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“Күрсәткечле тигезсезлекләр чишү”

(“Яшь укытучылар мәктәбе”ндә күрсәтелгән ачык дәрес)

Шакирова Г.Г.

Тема: “Күрсәткечле тигезсезлекләр чишү”

Дәреснең тибы: яңа материал өйрәнү.

Дәреснең максаты: 1) Укучыларны күрсәткечле тигезсезлекләр чишү алымнары белән таныштыру, аларны күрсәткечле тигезсезлекләр чишүдә кулланырга өйрәтү, күрсәткечле тигезсезлукләр чишү күнекмәләрен флрмалаштыру.

2) Укучыларда яңа алымнарны кулланганда игътибарлы булу, кагыйдәләрне дөрес куллану күнекмәләрне тәрбияләү.

3) Укучыларның логик фикер йөртү сәләтләрен үстерү.

Дәрестә актуальләштерергә тиеш белемнәр:

1) Санлы тигезсезлекләр һәм үзлекләр.

2) Күрсәткечле функция һәм үзлекләр.

3) Рациональ күрсәткечле дәрәҗә һәм үзлекләр.

4) Квадрат тигезсезлекләр чишү ысуллары.

Укыту методы: репродуктив метод, проблемалы әңгәмә методы.

Дәреснең структурасы:

I. Дәреснең максатын укучыларга җиткерү. (1 мин)

II. Терәк белемнәрне актуальләштерү. (15 мин)

III. Яңа материалны аңлату. (10 мин)

IV. Яңа материалны ныгыту. (15 мин)

V. Дәрескә йомгак. (3 мин)

VI. Өйгә эш. (1 мин)

Дәреснең барышы.

I. Дәреснең максатын укучыларга җиткерү, өй эшен тикшерү.

II. Терәк белемнәрне актуальләштерү.

а) Саннарны чагыштырыгыз.
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5-4 һәм 5-3
0,12 һәм 0,13
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б) Санлы тигезсезлекләрнең үзлекләрен кабатлау.

Сораулар:

1) a>b   c>0        ac>bc

             c<0        ac<bc

2) a>b һәм c>0 булганда  ac>bc тигезкөчле. Нәрсә соң ул тигез көчле?

в) Квадрат тигезсезлекләрне чишү ысулларын кабатлау.

1) интерваллар методы

2) график ярдәмендә чишү

Мисал: х2-5х+6<0 тигезсезлеген чишү

1) у= х2-5х+6 

Д(у)=R    

у=0,  х2-5х+6=0,  (х-2)(х-3)=0    х1=2,   х2=3

  +                    -                     +__

2 3             

икенче дәрәҗә, 2 тапкырлаучы бар.

Тамгалар чиратлашу кагыйдәсе үтәлә.              у

У(0)=6>0      Җавап: (2;3).

2) у= х2-5х+6  

Д(у)=R    

у=0,  х2-5х+6=0,  (х-2)(х-3)=0    х1=2,   х2=3                                                    х
                                                                              0       1    2      3

г)Күрсәткечле функция һәм аның үзлекләрен кабатлау.

Тактада 2 укучы у=
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 һәм у=2х функциясенең графигын сызарга чыгарыла.

У=ах, а>0,  a≠1

у=
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  Д(у)=R    Е(у)=(0;∞)

0<
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<1 – функция кимүче, рациональ күрсәткечле дәрәҗәнең бар үзлекләре дә үтәлә.

у=2х     Д(у)=R    Е(у)=(0;∞) 
2>1– функция үсүче, рациональ күрсәткечле дәрәҗәнең бар үзлекләре дә үтәлә.

Сорау: Нинди функия үсүче(кимүче) дип атала?

III. Яңа материалны аңлату. Язу шаблонын бирү.

45-2х≤0,25
45-2х ≤ 4-1
у=4и – үсүче функция. Әгәр 4и1≤4и2 булса, и1≤и2

5-2х≤ -1

1+5≤2х    х≥3,        [3;∞)                  Җавап: х≥3
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у=
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– кимүче функция . 
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булса, и1<и2 (функциянең зуррак кыйммәтенә аргументның кечерәк кыйммәте тиңдәш).

Х2< 3-2x

X2+2x-3<0

У= X2+2x-3    Д(у)=R   
у=0,  х2+2-3=0,  х1=1,   х2=-3   

  +                    -                     +__

-3                   1                                          Җавап: [-3;1]

IV. Яңа материалны ныгыту.

Үзлектән мисаллар чишү һәм җавапларын тикшертү.

Тактада һәр укучы эшләгән дөрес мисал өчен “+” куя бара. “Кем дөрес итеп күбрәк мисал эшли?” конкурсы үткәрелә.

№ 466(а, б)  

№ 467(а, б)

№ 472(а, г)

№ 473(а, б)

V. Дәрескә йомгак ясау.

Тактадагы “+”ларга карап һәм дәрестәге эшчәнлекләрен бәяләп билге куела. Сораулары булса, җавап бирелә.

VI. Өй эше бирү.  
№ 466, № 467, № 472, № 473(калганнарын)

_1165121259.unknown

_1165121622.unknown

_1165121724.unknown

_1165744514.unknown

_1165746296.unknown

_1165746350.unknown

_1165746397.unknown

_1165746306.unknown

_1165744780.unknown

_1165121743.unknown

_1165121668.unknown

_1165121715.unknown

_1165121646.unknown

_1165121403.unknown

_1165121439.unknown

_1165121312.unknown

_1165121166.unknown

_1165121203.unknown

_1165121227.unknown

_1165121185.unknown

_1165120939.unknown

_1165121148.unknown

_1165120900.unknown

